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Резюме. Данная работа содержит анализ отношения студентов и беременных женщин к 

вакцинации последних против гриппа. 
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fluenza vaccination during pregnancy. 
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Актуальность. Грипп, как и многие инфекционные заболевания, в первую 

очередь поражает наименее защищенных индивидуумов. К группам риска по гриппу 

относятся пожилые люди, дети, беременные женщины, люди с хроническими забо-

леваниями сердечно-сосудистой и дыхательной систем, сахарным диабетом и про-

чими хроническими заболеваниями [1]. Особое место среди них отводится беремен-

ным: вирус гриппа неблагоприятно влияет не только на ослабленный организм 

женщины, но и на плод. Заболевание гриппом во время беременности может приве-

сти к по-настоящему печальным последствиям, вплоть до выкидышей и летальных 

исходов. Только эффективные меры профилактики гриппа помогут избежать этого 

[2]. 

Цели:  

1. Выявить отношение студентов к кампаниям по вакцинации беременных 

против вируса гриппа. 

2. выявить отношение беременных женщин к кампаниям по вакцинации 

данной группы риска против вируса гриппа. 

Задачи: 

1. Узнать, считают ли студенты разных ВУЗов мероприятие по вакцинации 

беременных женщин нужным, безопасным и эффективным. 

2. Проанализировать мнение студентов о тактике вакцинации беременных 

женщин против гриппа. 

3. Оценить информированность студентов о неблагоприятных последстви-

ях перенесенного во время беременности гриппа для плода.  

4. Выяснить приверженность беременных женщин ежегодной вакцинации 

против гриппа и вакцинации непосредственно во время беременности. 

5. Выявить среди опрошенных беременных женщин тех, кто считает, что 

вакцинация во время периода гестации необходима и безопасна. 

6. Проанализировать мнение беременных женщин о тактике вакцинации 

против гриппа. 

7. Выяснить, какие врачи предлагали беременным женщинам вакцинацию 

и из каких источников они узнали об вакцинации. 
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Материалы и методы. Для изучения мнений вышеуказанных групп исполь-

зовался анкетный метод. В исследование были включены: 321 студент (из них 216 

студентов медицинских ВУЗов и 105 студентов других ВУЗов) и 127 беременных 

женщин. Студенты заполняли печатную (студенты Белорусского государственного 

медицинского университета) и электронную (сервис «Google Формы») форму анке-

ты, беременные женщины – печатную форму (на базе женской консультации №4 го-

рода Минска). Результаты обрабатывались в программе «Microsoft Excel» 

(Microsoft®, США). 

Результаты и обсуждение. Первым вопросом, на который предлагалось отве-

тить студентам, был вопрос об необходимости вакцинации беременных женщин. 

74% студентов медицинских ВУЗов и 42% студентов других ВУЗов считают это 

нужным.  

Далее анкета содержала вопрос о тактике вакцинирования беременных жен-

щин. Более половины студентов считают, что прививать таких женщин лучше в I 

триместре беременности – 61% и 55% соответственно. Остальные ответы распреде-

лились так: II триместр – 9% и 25%, III триместр – 18% и 11%, I и II триместры – 8% 

и 2%, II и III триместры – 1% и 2%, в течение всей беременности 3% и 5% соответ-

ственно. 

В безопасности вакцины не сомневаются всего 38% студентов медицинских 

специальностей и 36% студентов других специальностей, в эффективности – 38% и 

22% соответственно. 

Однако подавляющее большинство студентов уверены, что перенесенный во 

время беременности грипп вызовет неблагоприятные последствия для плода (91% и 

89%). 

24% опрошенных беременных женщин вакцинируются каждый год, 22% - 

вакцинировались только один раз за всю жизнь, 47% не вакцинируются вообще, 7% 

имеют противопоказания. 

Однако на момент анкетирования во время беременности привились всего 4% 

женщин. 

Вакцинацию во время беременности как необходимое мероприятие отметили 

всего 37% женщин, как безопасное – 36%. 

Ответы на вопрос о тактике вакцинации серьезно отличались от ответов сту-

дентов: 53% женщин считают, что их нужно вакцинировать в III триместре бере-

менности, 32% - в I триместре, 11% - во II триместре, 4% думают, что прививаться 

лучше всего до беременности.  

40% опрошенных вакцинацию предлагал врач-акушер-гинеколог, 25% - врач-

терапевт, 2% - врач по профессиональным заболеваниям (на работе). 22% женщин 

вакцинацию не предлагали вообще. 

О вакцинации против гриппа 48,8% женщин узнали в поликлинике, 

такое же количество прочитало об этом мероприятии в сети Интернет, 2% 

узнали о возможности вакцинации против гриппа на работе.   

Выводы.  

1. Несмотря на то, что нужной вакцинацию против гриппа для беременных 

женщин считают 74% студентов медицинских ВУЗов, всего 38% считают ее без-
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опасной и 38% - эффективной. Среди студентов других ВУЗов ожидаемо отмети-

лись небольшие количества положительных ответов на эти вопросы. 

2. 61% и 55% студентов соответственно считают, что вакцинировать бере-

менных женщин нужно в I триместре, однако различные исследования показывают, 

что мероприятия по вакцинации лучше проводить во II-III триместрах.  

3. 91% и 89% студентов уверены, что грипп окажет неблагоприятное дей-

ствие на плод. Обобщая этот и вышеуказанные выводы необходимо отметить, что 

студенты любых ВУЗов недостаточно информированы о необходимости, эффектив-

ности, безопасности и тактике вакцинации. 

4. Всего 24% опрошенных беременных женщин вакцинируются каждый 

год и всего 4% делали это во время беременности. Последнее, возможно, связано с 

небольшим сроком беременности (в анкете отсутствовал вопрос, касаемый срока). 

5. Не очень большие количества положительных ответов отмечались и в 

вопросах об необходимости и безопасности вакцинации против гриппа во время пе-

риода гестации. 

6. 53% беременных женщин думают, что вакцинироваться лучше в III три-

местре (является оптимальным сроком). 

7. 22% беременных женщин врачи любых специальностей вообще не пред-

лагали вакцинацию, 48,8% женщин узнали о вакцинации самостоятельно из сети 

Интернет. Это указывает на необходимость повышения информированности врачей 

о безопасности и эффективности вакцинации беременных женщин против гриппа.  
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